

都市报民生新闻报道特点

文 | 郑策

【摘要】上世纪九十年代初，民生新闻以其视角的平民化，地域的贴近性，以及内容的鲜活性等特点出现在中国传媒市场上。近年来，民生新闻俨然已经成为了都市报的“主角”，设立民生专版的都市报比比皆是，在此背景下本文分析了都市报民生新闻的特点。

【关键字】都市报 民生新闻 报道特点

一、民生新闻的概念

上世纪九十年代初，民生新闻以其视角的平民化，地域的贴近性，以及内容的鲜活性等特点出现在中国传媒市场上。“民生”一词最早出现在《左传·宣公十二年》，所谓“民生在勤，勤则不匮。”这里的“民”，就是百姓的意思。“在现代社会中，民生和民主、民权相互倚重，而民生之本，也由原来的生产、生活资料，上升为生活形态、文化模式、市民精神等既有物质需求也有精神特征的整体样态。”市民阶层开始争取自身的话语权，“民生”与大众传播媒介的结合就变得势在必行，于是，便出现了“民生新闻”这一概念。

目前，国内学者对于民生新闻的定义主要包含在以下三个方面：(1)题材上：民生新闻是由经济新闻和社会新闻两大类别中各有一部分合并而成。(2)内容上：民生新闻就是对百姓生活状态、生命状态和生存状态的平衡性和立体性报道。(3)理念上：民生新闻是一种针对媒介和记者新闻实践的价值取向。民生新闻不仅仅包括了媒介对报道内容的选择标准，还体现者报道者的态度、理念和出发点。随着“大民生”的提出，现在的民生新闻已经朝着民生新闻的理念发展，结合新闻学和传播学的相关理论，本研究更倾向于第三种定义，并在此基础上给出民生新闻的定义：所谓民生新闻，是指新闻工作者运

用民生理念，采用平民视角，站在百姓的立场，去播报平民喜闻乐见的新闻，评说百姓关心的事情，并为百姓排忧解难。

二、都市报民生新闻现状及特点

近年来，民生新闻俨然已经成为了都市报的“主角”，设立民生专版的都市报比比皆是，《南方都市报》、《新京报》等等，但民生新闻的影响远不仅局限于这些专版，以笔者所在的《皖西日报·大别山晨刊》为例，除了专门开设的《民生新闻》版面以外，与民生相关的新闻几乎在各个版面全部都出现过，其已经成为整份报纸报道的侧重点，而不仅限于几个专版。目前，都市报在对民生新闻的报道中，主要报道体裁可以分为两大类，一是注重事实性的消息类，着重于信息的传递，以告知为主要目的，以报道的贴近性，及时性为特点；一是注重思想性强的深度报道类，着力于对新闻事件、社会现象及广大民众关心的问题进行深刻分析、明确解释，以报道的“高度”和“深度”为特点。

民生新闻的特点之一便是与受众的接近性，也可成为属地化，本地新闻便是民生新闻的属地化的一个重要特征，都市报民生新闻立足于目标受众的需求，从贴近性上下手，加强新闻的本地特色，保持自己的优势，拉近同受众的距离，增加亲近感，而淡化本地特色，无疑会极大削弱都市化报纸的亲和力和影响力，事实上也证明，近年来民生新闻本土化的势头无论是纸质媒体还是电子传媒都是有增无减。民生新闻内容大多为本地新闻，即直接和目标受众有关新闻居多，其选材时多以目标群体为标准，即通常以所在城市的居民为传播对象，以发行量主要覆盖城市为报道范围，以与市民日常经

济、社会生活息息相关的新闻事件为主要题材。在民生新闻的采写过程中，记者和编辑们的新闻价值观回归至“民生”和“百姓”，强调新闻要“贴近实际，贴近生活，贴近群众”，要从普通百姓的视角去选择和解读新闻事实，所以民生新闻则更倾向于针对群体和全体百姓进行报道。

民生新闻以百姓生活点滴为报道的基本点，同时也兼顾国家的大背景大环境，以此增加新闻的权威性和厚重感。民生新闻的新闻选择上主要关注的是两个点：一是大民生，二是小民生。目前，都市报民生新闻的关注点更多的停留在了小民生上面，就是将关注的着力点放在百姓的柴米油盐衣食住行等寻常生活中，为百姓提供度身定做的生活信息和服务讯息，成为他们不可缺少的生活参考。而所谓的大民生，就是更多注目于那些与百姓生活息息相关的国家宏观政策及走势等新闻，通过民生的角度来解读国计的内涵和对民生所将可能带来的具体、直接的影响的新闻，这些新闻的比重在如今的都市报中相对还比较少。

三、总结

在市场经济条件下，新闻的商品属性凸显。从生产的动机、目的、服务对象来看，新闻的生产与其他领域的精神生产不同，它已具备商品的基本条件，即：能满足人们的需要，生产主要用于他人消费，经过市场转换到消费者手中。这样，新闻价值观趋向于多元，新闻既要有重要性、显著性、指导性，又要有实用性、趣味性、知识性、接近性。许多新的新闻价值观念、新的新闻报道题材、新的新闻报道形式开始出现，其中也包括民生新闻的出现和兴起。可以说，民生新闻的新闻选择是时代的选择，是“受众为主导”的市

论报纸版式设计中的分栏

文 | 许丽

【摘要】如今，报纸版式设计风格层出不穷，视觉的审美享受越发被人们所重视。人们对版式设计艺术也颇具研究，现代报纸版面多以分栏的形式，将各版面元素融入其中，形成丰富各异的版面面貌。分栏是现代版式设计最重要的基础支撑，作为一个行之有效的版式设计手法。特别是将具有复杂组合型的元素重组划分为不同的功能区域，是达到图形与文字关系次序化、条理化、规范化的手段。同时实现合乎逻辑的内容传达和视觉效果的统一。如何在大量的版面信息中通过对分栏的谋划，形成清晰趣味的阅读脉搏，来增强版面的艺术欣赏性，达到信息的有效传递，是本文要探讨的话题。

【关键词】报纸 设计 分栏

一、报纸版式设计与“栏”

版式设计又称编排设计，是平面设计中的一个组成部分和视觉传达设计的重要环

节。版式设计要调动各类视觉元素进行形式上的组合排列，承载新颖的创意和个性化的表现。同时能够强化形式和内容的互动关系，达到全新的视觉艺术感染力。

“栏”则等同于版式设计的骨骼，骨骼作为一个很好的框架，固定了版式的基构。而骨骼是可以去构造的，对一个信息量大且样式复杂的报纸版式设计而言，如果没有严格的骨骼规范，就很容易在视觉上杂乱无章。通常一张报纸版面，上面有正文、大小标题、各类图像，还要有一定的空白。仅仅按照感性的主观判断，要编排得有序统一是不容易的。而“栏”是将具有重复性的组合型的画面运用骨骼分为不同的功能区域，达到图形与文字关系的有序化。

分栏在版式设计中的运用，能促使版式设计的视觉效果丰富多样，或生动活泼，或严谨规整。运用网格的手法带动整个版面的视觉协调性，来追求报纸版式的整体、

视觉的修正与引导，使整个版面达到节约版面、方便阅读的效果。

二、分栏在报纸版式设计中的作用

报纸版式设计中的分栏表面上看，它是一种关于编排的学问。实际上，它不仅是一种技能，更是技术与艺术的高度统一。分栏的表现形式丰富多变，但却是有规律可循的，简单来说分栏在报纸版式设计中的作用，就是要表现出版式编排带来的秩序美感。而这种秩序美感体现一定的逻辑性、节奏感和韵律感，能满足读者的审美心理需求。

(一) 逻辑性。

版式设计是许多因素的复杂结合，报纸版式设计的分栏手段的运用直接影响到版面的可阅读性。报纸版式设计结构框架的设定，个人风格的发挥等一切手段，都是为了鲜明地突出内容、烘托主体。报纸版式设计中的各个元素要层次清晰、主次分明、

场的选择。都市报民生新闻都市类报纸民生新闻的写法，题材，体裁，报道内容等等方面都具有多样性，在这些多样性中，它又有轻有重，体现着自己特色，如本地新闻的大量使用，报道内容更倾向于特定群体和全体百姓等等。民生新闻把新闻价值定位于普通市民百姓的需求，让新闻本质回归到“广大群众欲知、未知、应知的事实报道”。民生新闻的选择站在了平民的视角，真正做到深入百姓生活，报道百姓关心的事情。但贴近生活、贴近百姓的市民化并不意味着庸俗化。民生新闻要避免在激烈的新闻恶战中迷失方向、实现可持续良性发展，必须借鉴公共新闻理念：报道题材的选择要突出公共服务性；强化平民意识的同时，要突出舆论导向和人文关怀主旨。鉴于其在社会中所起的重大作用，因此，在对民生新闻的选择中，一切以公众利益为重是最基本的准则。

姓生活，报道百姓关心的事情。但贴近生活、贴近百姓的市民化并不意味着庸俗化。民生新闻要避免在激烈的新闻恶战中迷失方向、实现可持续良性发展，必须借鉴公共新闻理念：报道题材的选择要突出公共服务性；强化平民意识的同时，要突出舆论导向和人文关怀主旨。鉴于其在社会中所起的重大作用，因此，在对民生新闻的选择中，一切以公众利益为重是最基本的准则。

【参考文献】

- [1]赵瑞莹. 民生新闻价值取向中的弊端[J]. 新闻爱好者(理论版), 2008,(09).
- [2]罗耀南. 民生新闻的价值取向[J]. 湖南科技大学学报, 2005,(12).
- [3]高贵武. 民生新闻的价值取向和现实走向[J]. 新闻与写作, 2006,(03).

(六安市皖西日报社 安徽省 237000)